Revifament i ampliació de la denominada
“flotilla” de la llibertat
No tornarem a explicar ara l’atac per part de l’exèrcit israelià que el maig de l’any passat va patir el vaixell Mar de Màrmara, que acompanyat d’altres petites embarcacions es dirigia cap a Gaza amb 700 voluntaris i 10.000 tones de  materials d’ajut, doncs com que hi van haver nou morts - tots ells tripulants del vaixell- la informació va arribar a tothom. Però per a molta gent va ser un fet aïllat que va néixer i va morir aquella mateixa setmana, com si no tingués un origen i unes conseqüències.

De l’origen cal dir que aquella operació es va preparar entre persones de països variats que van centrar l’acció a Istanbul. Durant el mes de maig aquesta ciutat bullia amb  grups de joves que la presentaven als carrers. Però encara que la gran majoria dels participants eren de nacionalitat turca, també n’hi havia d’altres nacionalitats. Entre aquests, dos joves espanyols molt actius que durant la travessa van anar enviant informació per correu electrònic que s’anava rebotant de casa en casa.

Quant a les conseqüències de l’atac israelià, va ser condemnat per la quasi totalitat d’estats i ha produït la creació d’una Coalició Internacional per a una segona flotilla, que té intenció de sortir des de diferents punts del Mediterrani un any després de la primera, o sigui al maig del 2011.
Per a seguir preparant-la, a principis de febrer es van reunir a Madrid  persones procedents de 17 estats del Mediterrani, però també de la resta d’Europa, d’Amèrica i d’Àsia , que després van emetre un comunicat on es recorden els orígens d’un problema  que té més de 60 anys, i també els atacs a la franja de Gaza per part de l’exèrcit israelià l’estiu del 2006, amb 500 morts, i el més recent de finals del 2008, amb 1400 morts. I  especialment, com a causa directa de l’operació d’ajut, el nefast bloqueig a Gaza al llarg dels últims cinc anys, que, com tots els bloquejos, afecta especialment la població més necessitada del milió i mig de persones que malviuen en una àrea que en forma i en superfície és similar a la comarca del Maresme.

El comunicat recolza també els  moviments populars als països àrabs veïns, per les seves exigències democràtiques, que no exclouen el recolzament als palestins, com hem vist pels simbòlics mocadors entre els manifestants.

Per últim, nosaltres voldríem ressaltar la necessitat d’activistes com els que formen aquests vaixells, que completen l’acció humanitària i pedagògica d’ONGs com la nostra i la dels cooperants que treballen en els mateixos països necessitats d’ajut.
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